

上海交通大学中国质量发展研究院

工作简报

【2017年9月1日-2017年10月31日】

—— 高峰论坛

- ① 林忠钦院士在第二届中国质量（上海）大会发表主旨演讲
- ② 承办第二届中国质量（上海）大会第四分会场
- ③ 参加上海质量提升工作专家座谈会
- ④ 参加中国质量发展圆桌会议—江阴峰会

—— 学术动态

- ① 在《瞭望》杂志发表学术成果
- ② 当选中国质量研究与教育联盟理事长单位
- ③ 林忠钦院士到《国家行政学院》授课

—— 简讯

林忠钦院士在第二届中国质量（上海）大会 发表主旨演讲

2017年9月15日，第二届中国质量（上海）大会在上海开幕，上海交通大学校长、党委副书记林忠钦院士出席大会开幕式，并作“聚焦优质制造，助推质量强国”的主旨演讲。林忠钦指出，改革开放至今，中国制造质量取得了巨大成就，支撑了国家的经济快速发展，支撑着国家重大工程及在高铁、智能手机等某些领域取得了竞争优势。当前我国制造业总体大而不强，突出表现在创新能力不强、品牌质量水平不高、质量竞争力不强等。新的形势带来新的挑战，林忠钦表示，我国制造业正面临四方面的挑战：如何适应供给侧结构性改革，如何快速提升质量效益，如何缩短产品一致性、可靠性和稳定性的差距，如何构筑优质的生态系统。林忠钦希望，要全面实施优质制造，夯实质量技术基础，配齐资源要素，突破关键共性技术，贯穿全生命周期，实现重点领域应用，切实增强百姓对热点消费品的“质量获得感”和企业组织对高端装备的“质量获得感”。



承办第二届中国质量（上海）大会第四分会场

2017年9月15日，研究院承办了第二届中国质量（上海）大会第四分会场，主题是“技术革命与质量再思考：全面质量管理的创新”，来自海内外200多名专家学者、政府官员、企业高管参加了本次分会场。上海交通大学副校长奚立峰教授主持了第四分会场。

美国质量协会原会长，国际质科院荣誉院士詹姆斯·哈林顿、上海质量协会唐晓芬会长、国际质科院理事长加纳克·梅塔，美国佐治亚理工大学史建军教授，上海航天局孟光副局长等嘉宾分别围绕“质量管理的昨天、今天和明天”、“迈向质量时代的上海企业质量管理创新与实践”、“AI and IOT，质量管理和客户满意的推动者”、“大数据对产品质量提升的机遇和挑战”，“航天制造质量控制”等主题作了精彩演讲。

围绕“质量创新对中小企业的促进作用”，国际质科院副院长拉尔斯·索尔奎斯特、中航工业综合研究所副总工蒋家东、瓦克（化学）大中华区总裁林博、海立集团董事长沈建芳、新西兰质量组织会长亚伯拉罕·芬从中小企业面临的挑战、如何适应全球化的市场竞争、质量文化、供应链体系构建、领导力等进行了精彩的对话。

会议得到了中国质量报、中国经济网、网易财经等媒体的关注和报道。



奚立峰副校长参加上海质量提升工作专家座谈会

2017年9月26日，许昆林副市长主持召开上海质量提升工作专家座谈会。市政府副秘书长顾金山，市质监局局长黄小路、总工程师陆敏、副巡视员赖晓宜陪同参会。上海交通大学副校长奚立峰教授，上海交通大学安泰经济管理学院副院长董明教授参加了座谈。



座谈会上，奚立峰副校长提出要处理好创新与质量的关系，将事关国计民生的产品质量提升作为重点，加大上海品牌的建设力度。董明教授建议要加快质量管理的数字化进程，提升供应链质量管理，形成质量管理的生态圈。与会其他专家也分别结合各自的研究领域纷纷为上海质量提升工作建言献策。

许昆林副市长在听取了各位专家关于质量提升工作的意见建议后，对本市下一步如何开展质量提升工作提出三点意见，一是要发动相关部门、行业、企业广泛深入学习贯彻《中共中央国务院关于开展质量提升行动的指导意见》；二是要根据文件精神抓全面质量提升、全社会质量提升，集各方力量制定切实可行的上海质量提升实施方案；三是要坚持问题导向、目标导向、对标国际水平、体现上海特色，突出产品、工程、服务、新业态等重点领域的质量提升。

潘尔顺教授参加中国质量发展圆桌会议—江阴峰会

2017年9月17日，由国家质检总局发展研究中心、新华社中国经济信息社主办，中共江阴市委、江阴市人民政府承办的“中国质量发展圆桌会议—江阴峰会”在江苏省江阴市举行。该会议聚焦“质量时代与区域经济发展”主题，展开了深入的讨论。中国质量发展研究院副院长潘尔顺教授出席了本次会议。



国家质检总局副局长陈钢在致辞中表示，9月5日，中共中央、国务院印发了《关于开展质量提升行动的指导意见》。以党中央、国务院名义出台质量工作的纲领性文件，这在我国质量发展史上尚属首次，具有重大的里程碑意义。本次峰会是学习贯彻《指导意见》、推动落实中国质量（上海）大会精神的举措。

在高端对话环节，国务院原参事张纲、国家认证认可监督管理委员会副主任许增德等多位专家就“区域经济与质量提升”、“质量与效益”等话题阐述了观点，并与现场的参会嘉宾进行了交流互动。

潘尔顺教授还参加了由国务院原参事张纲率领的专家团，走进江阴双良集团、法尔胜等企业，进行现场质量提升的交流互动。

在《瞭望》杂志发表学术成果

上海交通大学校长、中国工程院院士林忠钦在《瞭望》杂志上发表《聚焦优质制造助推质量效益提升》学术成果。

改革开放三十多年来，我国已进入中等收入国家行列，成为名副其实的经济大国，我国制造业总体大而不强质量效益不佳。其原因是多方面的，最根本原因还是制造业的整体质量不好，没有形成品牌优势，“造得出，但造不好”的现象依然没有得到根本改变。另外，我国制造业的成本逐日攀升，企业税费负担日渐加重，致使企业质量效益不景气。

质量效益是实现制造强国的关键标志，要想实现制造强国，必须提升质量效益。林校长在论文中提出，持续实施优质制造是提升质量效益的突破口。推进优质制造，需建立优质制造的架构系统，建立优质制造技术体系，建立优质制造的评价体系。

文中还提出了实施优质制造工程的政策措施。具体而言，主要包含两个层面。一是把优质制造的理念灌注到民生的重大工程中。通过实施一系列标志性的行动计划，一个行业一个行业地抓推进，一个行业一个行业地求突破，从而呈现出各企业百花齐放的景象。二是制定“优质制造工程”的配套政策和保证措施。如加快完善各行业产品质量等级标准制度，研究编制优质优价目录，实施优质优价工程，开展“优质制造工程”试点示范等活动。

当选中国质量研究与教育联盟理事长单位

2017年9月14日,中国质量研究与教育联盟成立大会在上海举行。该会议由国家质检总局发展研究中心联合上海交通大学、清华大学、西安交通大学、武汉大学、中国计量大学共同发起。联盟由44家高校、科研机构、社会组织及智库等盟员单位组成。

上海交通大学校长、中国工程院院士林忠钦当选联盟理事长,质检总局发展研究中心主任付文飙当选常务副理事长,清华大学质量与可靠性研究院副院长吴甦、上海交通大学中国质量发展研究院常务副院长奚立峰、西安交通大学中国西部质量科学与技术研究院执行院长高建民、武汉大学质量发展战略研究院院长程虹、中国计量大学校长宋明顺当选联盟副理事长。

质检总局发展研究中心、上海交通大学中国质量发展研究院等六家发起单位当选联盟理事长单位。新华社中国经济信息社等9家单位当选常务理事单位。

国家质检总局局长支树平向联盟成立发来贺信并指出,联盟将为建设质量强国、迈向质量时代贡献智慧和力量,成为“质量研究的大平台、质量教育的新高地、质量人才的孵化器、质量发展的动力源”。



林忠钦院士到《国家行政学院》授课

2017年10月12日，上海交通大学校长、中国工程院院士林忠钦来到国家行政学院，为厅局级干部制造业供给侧结构性改革培训班、厅局级干部“中国制造2025”研讨班等班级，做了“制造业质量与品牌提升战略”的专题讲座。该讲座围绕着“制造业质量品牌面临的形势和挑战”、“制造业质量品牌提升的困境和难点”以及“制造业质量品牌提升的路径和启示”三大方面进行了深入的讨论。

林校长回顾了近几年来党中央和国务院对制造业质量品牌的重视情况，分析了制造质量在制造强国战略中的突出地位以及重视质量与社会转型发展的内在关系。林校长指出制造质量对促进我国的经济发展以及重大工程的实施具有积极的作用，近年来我国制造质量有了显著提升，得到了国内外的广泛认可，但总体上说我国依旧面临着大而不强发展不均衡等诸多问题，并对其背后的原因以及我国制造质量提升面临的困境进行了深入的分析。借鉴发达国家的成功经验，结合我国的国情，从技术层面和管理机制层面提出了切实可行的质量与品牌提升路径。

林校长的逻辑清晰内容详实，学员反响强烈，纷纷表示通过此次讲座，不仅提高了质量提升意识，了解了国家宏观政策文件，还真切地感受到了我国质量发展的总体状况，提出的质量提升路径切实可行，可落地，对今后质量工作的开展指明了方向道路。

- 研究院与市质监局开展交流
- 研究院参加上海市落实《中共中央 国务院关于开展质量提升行动的指导意见》实施方案的研讨
- 研究院与奉贤区行政学院合作，开展奉贤领导干部质量能力提升培训
- 参加上海市政府质量奖评审工作
- 参加上海市质量标准化研究院关于“商务诚信标准体系第 I 部分 酒类零售企业信用评价方法”标准审定会
- 研究院获得多项国家自然科学基金项目的资助
- 国际质量科学院宗福季院士主讲的《Advanced Quality Technology and Data Analytics》暑期国际课程顺利结束